

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карелина Антона Сергеевича «История развития физической культуры и спорта в Кемеровской области в первой половине 1940-х – второй половине 1960-х гг.», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Решение объявить следующий 2024 г. Годом спорта привело к активизации интереса общественности и исследователей к истории системы спортивных соревнований и подготовки к ним, как на общегосударственном, так и на региональном уровне. В связи с этим, представляется актуальным обращение А. С. Карелина к особенностям развития физической культуры и спорта на территории Кемеровской области. Данной проблематики касались другие исследователи, но их работы в основном охватывают период, начиная с 1980-х гг. и до настоящего времени. Изучение развития спортивной сферы в рамках Кузбасса в послевоенный период СССР оставалось неполным.

В автореферате диссертации А. С. Карелина детально раскрывается актуальность темы, дается подробное описание этапов исследования развития физкультуры и спорта в СССР (России), Западной Сибири и Кемеровской области. Поставленные автором цель и задачи свидетельствуют о том, что в диссертации затронуты основные направления работы государственных структур и общественности по приобщению населения к основам физической культуры и спортивным занятиям. Географические рамки работы обоснованы, но не до конца понятно намерение диссертанта ограничить верхний хронологический предел исследования второй половиной 1960-х гг.



Источниковая база исследования отличается комплексностью, что подтверждается использованием законодательных актов, делопроизводственных документов, статистических данных, материалов периодической печати и мемуаров. Поиск информации осуществлялся диссертантом в фондах ГАРФ, архивохранилищ Алтайского края, Кузбасса, Новосибирской и Томской области. Это свидетельствует о большом объеме проделанной работы. Кроме того, привлечение разнообразных источников позволяет утверждать, что достоверность выносимых на защиту положений основывается не только на выявлении фактов, но и их сопоставлении.

Структурно диссертационная работа состоит из введения, трех глав, каждая из которых включает по три параграфа, и заключения. В первой главе анализируется состояние военно-физкультурной работы в годы Великой Отечественной войны и вклад общественных инструкторов, рассматривается формирование и изменение органов системы управления физической культурой и спортом в 1943–1968 гг. Во второй главе исследуется состояние спортивных учреждений, организация физического воспитания детей и молодежи, а также роль идеологии и пропаганды в популяризации физкультуры и спорта среди населения. В третьей главе рассматриваются принимавшиеся государством меры по поддержанию массовости физкультурного движения, региональные проблемы развития различных видов спорта и спортивные достижения кузбасских спортсменов. В заключении диссертации отмечается, что примерно за 25 лет происходит расширение охвата советских граждан занятиями физкультурой и спортом при сохранении проблем, связанных с недостаточной материально-технической базой и нехваткой квалифицированных профильных кадров.



Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование выполнено на высоком уровне и А. С. Карелиным внесен существенный вклад в изучение истории физкультурно-спортивной работы в Кемеровской области.

Доцент кафедры музейного дела  
ФГБОУ ВО «Кемеровский  
государственный институт культуры»,  
кандидат исторических наук

Тимербулатов Дмитрий Радикович

22.02.2024 г.

650029, г. Кемерово,  
улица Ворошилова, 17  
тел. (3842) 73-28-08  
e-mail: dmi924512@yandex.ru



Приемная	КемГИК
Подпись _____	_____
Заверяю "Дд"	_____ 2024 г.
Сотрудник отде	ментационного
менеджмента: _____	нок ИС.